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Пальоха О.А.  
 

РОЛЬ ЗАДАТКІВ І ЗДІБНОСТЕЙ 
У ПРОФЕСІЙНІЙ МУЗИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Анотація. У пропонованій статті висвітлено поняття задатків і здібностей та 

їхня роль в удосконаленні виконавської майстерності музиканта. Зазначено, що 
музичні здібності можуть розвиватися тільки в музичній діяльності. Значна увага 
приділена розкриттю сучасних поглядів на розкриття проблеми переходу задатків у 
здібності, що має суттєвий вплив на подальшу музичну діяльність 

Ключові слова: задатки, здібності, професійна музична діяльність, індивід. 
 
Аннотация. В предлагаемой статье рассматриваются понятия задатков и 

способностей и их роль в совершенствовании исполнительского мастерства 
музыканта. Отмечено, что музыкальные способности могут развиваться только в 
музыкальной деятельности. Значительное внимание уделено раскрытию 
современных взглядов на раскрытие проблемы перехода задатков в способности, 
оказывает существенное влияние на дальнейшее музыкальную деятельность 

Ключевые слова: задатки, способности, профессиональная музыкальная 
деятельность, индивид. 

 
Annotation. The article deals with the concept of attachments and abilities and 

their role in improving the performance of the musician. It is noted that musical abilities 
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can only develop in musical activities. Considerable attention is paid to the disclosure of 
contemporary views on the disclosure of the problem of transfer of capacities, which has a 
significant impact on further musical activity 

Key words: predispositions, abilities, professional musical activity, individual. 
 
Постановка проблеми. У сучасній педагогіці чільне місце відво-

диться дослідженню питань, пов’язаних із розвитком здібностей. Від них 
залежить успіх і швидкість оволодіння професійними знаннями, уміннями і 
навичками, які є важливими чинниками керування аматорськими музич-
ними колективами. 

Проблема розвитку музичних здібностей багатогранна й різно-
планова, оскільки торкається не тільки природи музичності, її структури та 
діагностики. На перший погляд, вона носить суто психологічний характер, 
однак може досліджуватись у різних аспектах: філософському, 
соціологічному, психологічному, музикознавчому, педагогічному тощо. 

Метою статті є розкриття поняття музичних задатків та здібностей та 
їхній вплив на професійну музичну діяльність.  

Аналіз досліджень. Психологи вивчають ідеальні утворення, які 
визначають здібності до музичної діяльності (Б.Ананьєв, Л.Виготський, 
Е.Голубєва, О.Гусєва, О.Костюк, Н.Лейтес, О.Мелік-Пашаєв, В.Мясіщев, 
С.Науменко, К.Тарасова, Б.Теплов та ін.). 

У музикознавчому аспекті досліджуються механізми впливу музики 
на людей у зв’язку з їх психічною організацією (Б.Асаф’єв, Л.Баренбойм, 
С.Бєляєва-Екземплярська, М.Марков, Е.Маркова, В.Медушевський, 
Є.Назайкінський, А.Сохор, Б.Яворський та інші). 

Виклад основного матеріалу. Відомий психолог Б.М.Теплов, 
визначаючи здібності, виділяє три елементи: 1)здібність – це індивідуально-
психологічні особливості, які відрізняють одну людину від іншої; 
2)здібності – не будь-які уявні індивідуальні особливості, а лише такі, що 
стосуються успішного виконання дій; 3)здібність не зводиться до тих знань, 
умінь і навичок, вироблених в людині. 

Дещо інший підхід у С.Л.Рубінштейна, який головним показником 
здібностей вважав легкість засвоєння нової діяльності. Вчений 
підкреслював, що здібність людини – це передусім здатність до праці і 
навчання, в процесі яких вони (здібності) розвиваються [7].  

Своєрідне трактування здібностей зустрічаємо в О.І.Леонтьєва, який 
обстоює думку про вирішальну роль соціальних умов виховання у розвитку 
здібностей, правда, применшуючи їх природну сторону[4]. В.Г.Ананьєв у 
проблемі здібностей звертає увагу не лише на роль активної діяльності в 
засвоєнні суспільного досвіду, а й на зв’язок здібностей з особистістю як 
психологічним утворенням. Простежуючи зв’язок здібностей і характеру, 
вчений наголошує на тому, що розвиток здібностей і характеру є єдиним, 
хоч деякою мірою і суперечливим процесом[1]. О.Г.Ковальов і 
В.Г.Мяснищев ставлять питання про ліквідацію розриву між здібностями та 
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іншими якостями особистості. Обидва дослідники вважають, що під 
здібностями належить розуміти комплекс якостей особистості, необхідних 
для успішного здійснення будь-якої діяльності. 

Деякі вчені (В.В.Богословський, О.Г.Ковальов, А.В.Петровський) 
виділяють загальні та спеціальні здібності. На їхнє переконання, загальні 
здібності відповідають вимогам не одних, а багатьох видів діяльності, а 
спеціальні – більш вузькому колу конкретної предметної діяльності 
(педагогічної, музичної, математичної тощо). 

Тому можемо визначити, що музичні здібності – це характерні 
властивості індивіда, за допомогою яких він сприймає музику як художній 
феномен, виявляє і реалізує себе в музично-творчій діяльності. Наявність чи 
відсутність здібностей значною мірою визначають спроможність індивіда 
навчатися музичному мистецтву, а їхній якісний рівень – доцільність 
вибору музики як галузі професійної діяльності. Разом з тим музичні 
здібності, які у первісному виявленні є анатомо-фізіологічними задатками і 
спочатку не зорієнтовані виокремлено на музику, підлягають розвитку у 
процесі цілеспрямованого навчання. Ефективність цього розвитку значною 
мірою залежить від того, наскільки повно і конкретно входить ця робота в 
систему підготовки музиканта з початкової школи до завершення вищої 
освіти, і наскільки органічно вона пов’язується з усіма компонентами змісту 
навчання. 

Проблеми нахилів, задатків і здібностей, як відомо, була у полі зору 
філософів з давніх часів. Особливо активізувалися наукові дослідження у 
даному напрямі у другій половині ХІХ століття, коли психологія повністю 
виокремилася в самостійну науку і предметно поділилася на окремі галузі 
(загальна психологія, педагогічна психологія, дитяча психологія, 
психофізіологія, психологія мистецтва тощо). Основи матеріалістичної 
теорії заклали праці І.М.Сєченова та І.П.Павлова, яку опрацьовували і 
розвивали у різних галузях психології Б.М.Теплов, Б.Г.Ананьєв, 
С.Л.Рубінштейн, О.М.Леонтьєв, В.М.Мясіщев, А.Г.Ковальов, Г.С.Костюк, 
Ю.В.Самарін, В.І.Кирієнко, Ф.М.Гоноблін, Н.В.Кузьміна та інші. У процесі 
досить тривалих наукових досліджень поступово сформувалося більш-менш 
узгоджене розуміння сутності нахилів, задатків і здібностей, визначилися 
основні положення їх теорії. Так, здібності переважно розглядаються як 
властивості індивіда, що забезпечують виконання певних видів діяльності. 
"По суті здібність, – писала Т.І.Артем’єва, – входить в систему притаманних 
даній особистості якостей і є вираженням її індивідуальності" [2, с.48]. 
Нахили виявляються у прагненні до певної діяльності і є первісною ознакою 
здібностей. "Під задатками необхідно розуміти первинну природну основу 
здібності, ще не розвинену, але таку, що дає про себе знати при перших 
спробах діяльності" [3, с.163]. І.П.Павлов писав з цього приводу: "... те, що 
відбувається без навчання, є безумовний рефлекс, а те, що відбувається з 
навчанням, – умовний рефлекс" [5, с.618]. 



63 

Задатки, як анатомо-фізіологічні властивості, перетворюються у 
здібності у процесі певної предметної діяльності, навчання і виховання. Цю 
думку, закладену в поглядах І.П.Павлова, поділяє переважна більшість 
психологів. Б.М.Теплов писав: "... природженими можуть бути лише 
анатомо-фізіологічні особливості, тобто ті задатки, що лежать в основі 
розвитку здібностей, самі ж здібності завжди є результатом розвитку, який 
здійснюється у процесі виховання і навчання"[10, с.151]. В.М.Мясіщев і 
О.Л.Гостдінер пропонують розглядати задатки як природжені при житті 
придбані властивості особистості, що полегшують оволодіння будь-якою 
діяльністю і дозволяють здійснювати її на високому рівні. 

Існують також думки, що й здібності доцільно розглядати як первісні 
природні якості, однозначні за смислом генетичним задаткам. Їх розвиток є 
логічним процесом продовження "людської природи" в умовах соціальної 
адаптації особистості, навчання і виховання, цілеспрямованої практичної 
діяльності. Але за такої точки зору, на думку О.Г.Ковальова, виникає 
питання: стають задатки у процесі перетворення психологічними явищами, 
чи до анатомо-психологічних явищ тільки додаються психологічні? У цьому 
він бачить складність питання і його нерозв’язаність [3, с.162-163]. 

Виокремлюючи поняття задатків і здібностей (або обдарованості, 
таланту чи генія), дослідники зіштовхуються з теоретичними труднощами 
як фенотипічного плану, так і щодо наукової достовірності обґрунтування 
кожного поняття, визначення об’єктивно мотивованої межі між ними. 
Можна, зрозуміло, тлумачити задатки як первісні реакції психіки, головної 
нервової системи на конкретні зовнішні подразники, певну спроможність 
індивіда до тієї чи іншої діяльності, даровану йому від народження. Але де 
та межа, за якою задатки переходять у здібності? С.Л.Рубінштейн, 
А.Н.Леонтьєв, А.Г.Ковальов, В.Н.Мясіщев та інші психологи з тими чи 
іншими нюансами розглядають здібності як результат удосконалення та 
узагальнення умінь і навичок (формування у процесі діяльності), і як про-
дукт психічної діяльності: "... психічний процес переходить у здібність по 
мірі того, як зв’язки, що визначають його протікання, "стереотипі-
зуються"[7, с.57].  

Не виникає серйозних заперечень твердження, що успішна 
професійна музична діяльність індивіда можлива лише за умови наявності у 
нього розвинених музичних здібностей, і насамперед, яскравих 
природжених задатків. Саме анатомо-фізіологічні якості найчастіше стають 
визначальним фактором соціальної адаптації особистості, ефективності її 
професійної діяльності. Так, відмінні музичні задатки дозволяють 
підготувати висококваліфікованого професійного музиканта, успішно 
формувати його як творчу особистість, посередні задатки – посереднього 
фахівця, а слабкі задатки свідчать про професійну непридатність. 

Візьмемо, для прикладу, ситуацію, яка досить часто спостерігається в 
навчальних закладах усіх ланок і рівнів. Одна частина учнів чи студентів, 
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виявляючи старанність і наполегливість у навчанні, постійно зустрічається з 
труднощами у сольфеджуванні, написанні музичних диктантів, слуховому 
аналізі інтервалів, акордів, гармонічних послідовностей тощо. Інші учні чи 
студенти, виявляючи поверхове ставлення до навчання, досить легко 
справляються з подібним завданням. Тобто, цілеспрямована робота одних 
не призводить до результату, яких без особливого напруження досягають 
інші. Показово, що у процесі багаторічного навчання відмінності якісних 
показників між цими групами фактично зберігаються.  

Необхідно мати на увазі, що музичні задатки до "зустрічі" з музикою 
не є, власне, задатками музичними. Очевидно, що відчуття неадекватної 
висоти звуків і сили звучання – це природна реакція аналізатора на частоту 
та амплітуду коливань джерела звука. Тобто, реакція на звуковий сигнал, 
який сам собою є фізичним, а не музичним явищем. Ритм як певна 
послідовність, організоване чергування процесів, дій, рухів, сигналів, 
упорядковані звукові, мовні чи зображальні елементи, широко 
використовуються в суспільній практиці, у найрізноманітніших видах і 
формах людської діяльності. Чуття ритму, як природжена властивість, 
допомагає індивіду виявляти себе в тій чи іншій практичній діяльності, не 
маючи при цьому ніякого відношення до музичного мистецтва. Подібні 
приклади можна продовжувати, торкаючись фактично усіх так званих 
природжених музичних здібностей. 

Отже, анатомо-фізіологічні задатки первісно є "безпредметними", 
загальними: одні й ті ж із них можуть використовуватися і адаптуватися в 
різних видах практичної діяльності, де вони "опредмечуються" як 
специфічні властивості у конкретній предметній сфері. Так природжені 
задатки стають музичними тільки у процесі застосування їх у музичній 
діяльності, коли вони виявляються по відношенню до елементів і 
виражальних засобів музичної мови, механізмів сприймання і переживання 
музики. Вони отримують конкретну предметність, ознаки певної музичної 
властивості і розвиваються у відповідності з правилами і вимогами 
музичного мистецтва. 

Питання взаємовідносин природжених задатків і набутих здібностей 
у психології і теорії музичного виховання займають важливе місце. Адже 
саме вони визначають можливості і потенції учнів і студентів, значною 
мірою обумовлюють якість підготовки фахівців. У чому ж полягає сутність і 
особливості цих взаємовідносин? По-перше, як відзначалося, музичні 
задатки детермінують генезис і розвиток музичних здібностей: за 
відсутності перших не можуть відбутися другі. Факти виявлення і розвитку 
музичних здібностей у дітей, які не володіють природженими задатками, 
висвітлені у дослідженнях Б.М.Теплова, О.М.Леонтьєва та інших науковців 
не заперечують даної тези. Кожна, навіть незначна здібність до музичної 
діяльності спирається на певні природжені потенції індивіда. Ці потенції, 
задатки можуть спочатку не виявлятися, чи мати дуже слабкий сигнал. 
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Особливо це характерно для дітей, що не мають належного культурного 
оточення, не розуміють механізму виконання тестових завдань, сутності 
операції звукоутворення, побудови метро ритмічних малюнків тощо. Але у 
кожному випадку спочатку пробуджуються анатомо-фізіологічні 
властивості, без чого про здібності не може бути й мови. 

По-друге, розвиток музичних здібностей сприяє удосконаленню 
музичних потенцій, поліпшенню "музичної природи" індивіда. Природжені 
задатки адаптуються в умовах реального інформаційного простору, 
практичної музичної діяльності, цілеспрямованого розвитку музичних 
здібностей, відчувають їхній вплив і піднімаються на вищий рівень 
самореалізації і генеративної дії на здібності. Деякі відомі композитори і 
виконавці стверджували, що в основі їх творчих досягнень лежить один 
відсоток таланту і дев’яносто дев’ять відсотків копіткої праці. Віддаючи 
належне ролі праці в удосконаленні природжених властивостей, необхідно 
пам’ятати, що розвиток здібностей можливий тільки в межах генетичних 
можливостей індивіда. 

По-третє, музичні задатки і здібності, як тісно взаємозв’язані і 
взаємозалежні явища, складають, на перший погляд, єдину, цілісну сферу 
пізнання, самореалізації і продуктивної діяльності індивіда в галузі музичного 
мистецтва. Проте не треба забувати, що субстанціонально вони є різними, 
неадекватними поняттями і їхні взаємозв’язки і взаємозалежності як 
взаємовідношення потенційних можливостей і засобів їх реалізації, мають 
досить умовний характер. Більше того, вони не завжди обумовлюють один 
одного. Так музичні задатки породжують музичні здібності, детермінують їх 
розвиток, проте не обумовлюють і не гарантують якісних показників цього 
розвитку. Індивід може мати відмінні музичні задатки і не виявляти себе в 
здібностях до практичної музичної діяльності. Музичні здібності, у свою 
чергу, ґрунтуються на реальних задатках, але визначальним фактором їхнього 
розвитку виступають інші рушійні сили, зокрема, психофізіологічні чинники. 
Один із таких чинників є нахили до музичної діяльності. Вони формуються на 
основі природженого потягу до творчої діяльності (належність індивіда до 
художнього типу), іманентних кожному індивіду генетичних властивостей, а 
також мотиваційних чинників, обумовлених зовнішніми, соціальними 
факторами та індивідуальними інтересами. 

Серйозне опрацювання проблем музичних здібностей почалося з 
кінця ХІХ – початку ХХ століть. Запроваджена ще на початкових етапах 
дослідницької роботи поняття "музичність" довгий час не мало належних 
анатомо-фізіологічних і психофізіологічних обґрунтувань і конкретних 
характеристик як об’єктивно-суб’єктивна якість і логічно побудована 
структура, що досить часто обумовлювало випадковість у визначенні її еле-
ментів, еклектичне поєднання різнорівневих властивостей і т.п. Одні дослід-
ники розуміли музичність як чуття інтервалів (А.Файст), здібність аналізу-
вати акорди (К.Штумпф, М.Меєр), інші – як здібність насолоджуватися 
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музикою, переймати її настрій, глибоко розуміти форму, фразоутворення, 
тонке відчуття стилю. 

Конкретні елементи музичних здібностей визначали М.О.Римський-
Корсаков (технічні – здібність до гри на певному музичному інструменті чи 
до співу, і слухові здібності – елементарні (гармонічний і ритмічний слух) і 
вищі), В.Хеккер і Т.Ці ген (п’ять компонентів, які відповідають основним, 
на їх думку, психічним функціям: сенсорний, рентентивний, синтетичний, 
моторний та ідеативний, що репрезентують відчуття, пам’ять, сприймання, 
моторику і мислення). 

Численні дослідники, визначаючи компоненти чи елементи 
музичності, робили спроби знайти методологічні підходи до визначення і 
класифікації музичних здібностей. Так, Г.Кьоніг вважав доцільним 
класифікувати їх за основними видами музичної діяльності. К.Ламп і 
Н.Кейс пропонували класифікувати музичні здібності за ознаками 
"специфічні здібності" до гри на різних музичних інструментах. І.Кріс 
визначив три види музичності: інтелектуальну, емоційну і творчу. 
Е.Віллемс вважає підґрунтям для класифікації музичних здібностей основні 
засоби музичної виразності – мелодію, гармонію і ритм. У класифікації 
Е.Сегі прослідковується опора на різні види музичного слуху (ритмічний, 
мелодичний, гармонічний, поліфонічний, тональний і внутрішній слух). 
П.Міхель вважає основним фактором музичності специфічну взаємодію 
музичних здібностей (здібності диференціювати і запам’ятовувати музику, 
музичного мислення і музичної фантазії, виховання музичного смаку). 
Д.Мак-Лейш висловив думку про те, що у побудові системи музичності 
необхідно спиратися на домінуючу властивість – музичну пізнавальну 
здібність. Складовими цієї здібності він назвав музичну пам’ять, 
розрізнення висоти і уміння аналізувати акорди. 

Значний внесок у розвиток наукової думки про музичні здібності 
зробив Б.М.Теплов. Багаторічні дослідження дозволили створити оригі-
нальну модель музичної обдарованості, яку він розглядає як якісно своє-
рідне сполучення загальних і спеціальних здібностей, що зумовлює 
ефективність музичної діяльності. Основними музичними здібностями він 
вважав ладове відчуття, здібність до слухового уявлення і музично-ритмічне 
відчуття. Музичний слух, на його думку, має два компоненти – перцептив-
ний (сприймання мелодичного руху – ладове відчуття) і репродуктивний. 
До неосновних компонентів музичності він відносить тембровий, 
динамічний, гармонічний і абсолютний слух. 

Н.О.Витлугіна ділить музичні здібності на музично-естетичні і 
спеціальні. М.Г.Барановський, О.М.Сохор, Л.А.Баренбойм, Г.М.Пипін виді-
ляють роль музичного мислення. Окремі автори наголошують на необхід-
ності включення до комплексу музичних здібностей музичної пам’яті 
(А.Л.Готсдинер, І.П.Гейнріс, Г.М.Ципін, А.К.Бриль, В.О.Крутецький). 
К.В.Тарасова, ґрунтуючись переважно на результатах теоретичних 
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досліджень Б.М.Теплова, знаходить особистий підхід до визначення 
структури музичності як багаторівневої системи власне музичних загальних 
і окремих здібностей. Структура загальних музичних здібностей, на її 
думку, складається з двох основних під структур: емоційної чутливості 
музики – головного показника музичності, і пізнавальних музичних 
здібностей – сенсорних, інтелектуальних і музичної пам’яті. До загальних 
сенсорних музичних здібностей К.В.Тарасова відносить музичний слух 
(мелодичний, тембровий, динамічний і гармонічний) і відчуття ритму; до 
загальних інтелектуальних музичних здібностей – музичне мислення (в 
єдності його репродуктивного і продуктивного компонентів) і музичної 
уяви; до окремих музичних здібностей – абсолютний слух і різного виду 
виконавські дані – сенсорні, моторні, сенсомоторні. Вона наголошує, що 
кожна музична здібність – це системне утворення, яке складається із 
компонентів різної складності; вона формується від елементарних до все 
складніших складових (9, с.26-27). 

Висновки. Викладені вище матеріали – це короткий огляд лише 
частини різноманітних поглядів і суджень щодо музичних здібностей і 
відомих науковців і музикантів. Проте і вони дозволяють зробити певні 
висновки. Насамперед треба відзначити, що багаточисельні наукові позиції, 
погляди і судження (налічується понад сто варіантів) не свідчать про 
наявність такої ж кількості наукових підходів до проблеми. Значна частина 
з них містить аналогічний зміст, чи ідентичні, викладені різними понятій-
ними формулами, погляди. Це дозволяє об’єднати їх в окремі групи, про-
вести певну класифікацію за іманентними ознаками і смисловою тотож-
ністю. Аналіз матеріалів показав, що узагальнена думка науковців зосеред-
жує увагу переважно на п’ятьох напрямах виявлення музичних здібностей 
(музичності, музичної обдарованості): інтелектуально-пізнавальному, 
сенсорно-слуховому, виконавському, образно-емоційному і творчому. 
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